

广东三水培育龙头企业形成产业发展强磁场——

构筑起湾区制造业新高地

本报记者 张建军



图为佛山高新区三水园区一角。

(资料图片)

去年
三水规模以上工业企业.....突破1000家
规模以上工业总产值.....超过3500亿元

今年1月至8月
三水新引进项目.....144个

“十四五”期间
三水将大力实施产业集群计划

计划投资总额
380.7亿元
同比增长
49.6%

超3000亿元
高端装备制造
超2000亿元
泛家居
超1000亿元
电子信息
超1000亿元
食品饮料

区投资7亿元,打造总部及生产基地项目。

一条覆盖从招商引资到项目落地、从项目动工到建成投产的全流程、全周期服务链条正在三水区不断完善,使得重大项目成为推动当地高质量发展的新动能。

建载体 集群效应凸显

佛山海尔滚筒洗衣机有限公司、广东日丰企业(三水)有限公司、广东兴发铝业有限公司……一批龙头企业一字排开林立在三水乐平镇的乐强路两侧。当地人给这条路起了个响亮的名号——“亿元路”,这是三水区正在重点打造的高端装备制造和泛家居两大千亿元特色产业集群的一个缩影。

乐平镇这个三水区第一个工业产值千亿元大镇,初步形成了超1000亿元装备制造产业集群、超800亿元泛家居产业集群。

打开今日三水区的产业发展版图,高端装备制造、泛家居、食品饮料、电子信息四大产业集群已形成规模,四大产业总产值已超过3400亿元,集群效应正在凸显,优势产业的品牌知名度和首位度不断增强。

随着产业集群的成长,三水区把打造良好的空间载体当作重点,培植大梧桐、筑

巢引金凤。当前,三水区正抢抓佛山产业保护区扩容机遇,高水平谋划100平方公里产业集群专业园区,包括建设佛山国家高新区云东海生态港,打造佛山高新区大同湖科技产业园,推动中国(三水)国际水都饮料食品产业基地扩容提质,建设聚龙湾智能装备产业园等特色载体,为高质量发展开拓新空间。

深秋时节,三水区云东海国家湿地公园水草茂盛,毗邻的云东海电子信息产业园内,挖掘机和泥头车正忙碌运转,开挖和清运土方。这个总投资20亿元、占地178亩的丰广(三水)智能制造产业项目,是三水电子信息产业的龙头之一,将打造成为以传感器为底层技术的智能制造产业华南总部。

“‘十四五’时期,三水区将瞄准打造粤港澳大湾区特色产业发展新高地的目标,大力实施产业集群计划,形成超3000亿元高端装备制造、超2000亿元泛家居、超1000亿元食品饮料、超1000亿元电子信息产业集群。”三水区委书记胡学骏信心满满。

各地新亮点

天津助高校毕业生提高劳动技能——

用好见习机制畅通就业渠道

本报记者 武自然 商 瑞



在天津航空机电有限公司实训基地现场,天津电子信息职业技术学院学生在操作数控机床。 王春梅摄

10月10日,作为天津市现代学徒制企业试点,天津机电职业技术学院的学生来到企业开展认岗实习。

今年以来,天津市积极落实促进高校毕业生就业的要求,着力稳岗位、拓渠道、强服务、促对接、守底线,努力实现高质量就业、充分就业。实习是各职业院校都安排的学习课程,目的就是让学生在实践中检验理论知识,最终通过实践来提升学生的动手能力、劳动技能。“我们从2018年开始,在大学3年学习中,分别引入认知企业、跟岗实习、顶岗见习,分3个阶段让学生认识社会、认知企业,最终明确自己的职业规划,找到适合自己的就业岗位。”天津机电职业技术学院电气学院党委书记王兴东说。

认知实习安排在大学一年级,天津机电职业技术学院会安排学生用3天时间深入企业、了解岗位,增加就业认识;而在跟岗实习阶段,学生会走入车间,用3周时间在技师一对一指导下,熟悉工作环境、工作技术;在顶岗见习阶段,学生将与企业职工一起工作一年,完成同样的工作量,一起接受考核。

近年来,天津市不断完善见习制度,为提高就业能力、促进就业的重要抓手,不断创新举措,扩大见习人员范围。

天津市在全国率先将普通高校、中等职业学校、技工院校毕业学年学生纳入见习范围,并将见习生活费补贴提高至每人每月1744元,对见习后直接录用的企业,给予每人3000元的一次性奖励。

今年6月,来自甘肃平凉的盖文静正式入职天津天地伟业物联网有限公司。“从家里出来时,就想我一定要闯一闯,要在天津这个大城市里扎根。但有一段时间,我迷茫了。有时想和同学们一起创业,看什么都想干;有时又想继续学习,发现没有适合的专业。”盖文静说。

进入天地伟业见习后,盖文静想明白了:“创业要比就业难多了,我现在的工做都做不好,又如何创业呢?”一年间,盖文静明确了职业规划。

天地伟业是以视频监控产品研发、生产、销售为主营业务的物联网企业,年营业收入超5亿美元。企业规模不断扩大,对于高素质劳动者的需求不断增加。“我们更看重学生的劳动技能。一年见习期可以培养出学生求真务实、勤劳踏实的工作态度;同时学生可以熟悉企业、熟练技能,入职后就能成为企业的骨干。此外,校招进入企业的职工是我们培养管理人才的好苗子。”天津天地伟业物联网科技有限公司人力资源部负责人栗凤清说。

而作为我国航空机电领域龙头企业,天津航空机电有限公司更看重劳动者的综合素质。“航空安全无小事。我们的产品都是多品种小批量生产,质量涉及万千生命,最需要有责任心的高素质人才。在一年的见习期内,我们可以用心培养人才。”天津航空机电有限公司人力资源部长王春梅说。

传统产业在地方经济发展中具有举足轻重的地位,往往经过了数十年的培育才形成。但是面对新的发展环境,传统产业也面临着产能过剩、环保压力等现实问题。如何在新发展理念指引下,对传统产业进行优化升级,是很多地方需要探索的课题。

河北省秦皇岛市海港区玻璃工业历史悠久。目前,全区规模以上玻璃企业主营业务收入32.17亿元,占全区工业比重的12.61%,是全区工业重要支柱产业之一。但在20世纪末21世纪初,由于无序发展和盲目扩张,玻璃行业出现产能过剩,同时带来市场疲软、价格波动、成本上涨、管理落后、人才流失等问题,秦皇岛玻璃企业一度陷入困境。同时,由于发展方式粗放和不可持续,带来很大的环保压力。如何帮助企业转型升级成为政府亟需解决的问题。

近年来,海港区牢固树立新发展理念,支持和引导现有企业加快转型升级步伐,推动产业链与创新链深度融合,逐步实现传统产业向集约化、智能化、绿色化发展。

首先,引导企业组团发展、集约经营。海港区积极推动玻璃深加工产业园建设,全力打造具有国际水平的创新型、复合型的产业综合体。在大型玻璃生产设施集群中,配套研发智造、电子商务、先进制造、金融服务等业态。该园区的主要目的是集中升级海港区及周边地区以玻璃制品为主的整个产业链条,让中小企业由“居无定所”走向“安居乐业”,引导玻璃工业由粗放型向集约型发展,促进玻璃深加工产业链健康、规范、高质量发展。

其次,推进企业节能减排、绿色发展。通过企业搬迁、技术改造、引进战略投资者等方式加快产业转型升级,通过不断“去”出发展新空间,“调”出发展新优势,“转”出发展新动能,加快构建现代化产业体系。加快推进对区域生态环境影响较大企业的二次搬迁,实现工业污染源全面达标排放,提高行业节能减排、资源综合利用和低碳发展水平。

再次,支持企业转型升级、创新发展。科学把握玻璃产业发展趋势,引导鼓励现有企业通过技术革新、产品革新、业态革新,实现玻璃产业深加工向精深加工转变。支持企业由过去的单一建筑平板玻璃向生产功能玻璃、新能源玻璃转变,并大力发展节能环保玻璃产业。为推动玻璃制造及深加工产业集群创新发展,海港区每年安排500万元专项产业引导资金用于产业技术升级。同时,鼓励企业科技创新,加大对新认定的国家级、省级科技创新平台的奖励力度。

目前,海港区拥有秦皇岛玻璃工业设计院等6家设计中心、检测中心,中国耀华玻璃集团有限公司等150余家玻璃生产和深加工企业,产品达100多种,销往60多个国家和地区。我们将通过产业转型升级,产品更新迭代,再造发展新优势,在擦亮“玻璃工业摇篮”这一历史品牌的同时,塑造玻璃工业转型升级的新标杆,让“百年玻璃城”焕发出新的生机与活力。

(作者系河北省秦皇岛市海港区委书记)

迁出大山奔向更美好生活

三水区多家纷纷向群众展示着与故乡道别。

今年24日清晨,兰渝铁路上的哈达铺车站细雨蒙蒙,甘肃省甘南藏族自治州舟曲县黑峪村村民杨后代一家早早赶到车站,将行李搬上火车,踏上搬迁之旅。位于甘肃南部的舟曲县,泥石流等地质灾害频发,直接威胁人民群众生命财产安全。今年6月份,甘肃省省委、省政府启动地质灾害搬迁工程,采取分步实施、先急后缓,整体搬迁与零星搬迁相结合、兰州新区安置与县内就地安置相结合方式,计划2021年到2023年向外搬迁3107户群众。

杨后代这一批已经是第五批搬迁至兰州新区的群众。这一次,兰州铁路局主动与舟曲县对接推介,舟曲县考虑到雨季火车运输安全、快速、经济实惠等优点,决定将搬迁群众所乘交通工具由公路改为铁路,由兰州铁路局开行的舟曲避险搬迁“感恩号”专列负责此次运输任务。这也是杨后代第一次乘坐火车走出大山。

14时48分,列车到达兰州新区站,杨后代一家搬运行李下车。他们在站台上望着新家方向,对未来的生活满怀憧憬。

9月24日清晨,兰渝铁路上的哈达铺车站细雨蒙蒙,甘肃省甘南藏族自治州舟曲县黑峪村村民杨后代一家早早赶到车站,将行李搬上火车,踏上搬迁之旅。

位于甘肃南部的舟曲县,泥石流等地质灾害频发,直接威胁人民群众生命财产安全。今年6月份,甘肃省省委、省政府启动地质灾害搬迁工程,采取分步实施、先急后缓,整体搬迁与零星搬迁相结合、兰州新区安置与县内就地安置相结合方式,计划2021年到2023年向外搬迁3107户群众。

杨后代这一批已经是第五批搬迁至兰州新区的群众。这一次,兰州铁路局主动与舟曲县对接推介,舟曲县考虑到雨季火车运输安全、快速、经济实惠等优点,决定将搬迁群众所乘交通工具由公路改为铁路,由兰州铁路局开行的舟曲避险搬迁“感恩号”专列负责此次运输任务。这也是杨后代第一次乘坐火车走出大山。

14时48分,列车到达兰州新区站,杨后代一家搬运行李下车。他们在站台上望着新家方向,对未来的生活满怀憧憬。

本版编辑 张虎 祝伟 美编 夏伟

“沉下心,才做得成事儿”

本报记者 商 瑞

不久前,辽宁小伙符季萍完成了在天津工业职业学院的学业,正式入职天津天地伟业物联网科技有限公司。

2020年,天地伟业来到天津工业职业学院招收见习生,符季萍脱颖而出。2020年6月20日见习第一天,符季萍走入生产车间,成为天地伟业智能监视器生产四线的一名包装工人。他的工作就是把生产出来的摄像头装入包装箱。令他没想到的是,见习第一周的工作如此枯燥。“刚开始感觉有点烦躁,但后来发现,就是这样简单的工作也会出

错。我认识到,什么样的工作都要认真对待,不能有丝毫懈怠。”符季萍说。

之后,符季萍的心态稳定了,注意力更加集中,工作中失误也越来越少。一年见习期,他先后轮岗了包装工、组长、部门主管等职位。

今年,符季萍正式入职天地伟业时,他已经成为一名质量检测工程师。“见习制度让我提高了工作技能和水平,明白了‘沉下心,才做得成事儿’的道理,更为自己未来的职业生涯打下了良好的基础。”符季萍说。

助创业促就业保民生

1531家

今年新增325家

今年见习人数已达1.44万人

同比增长2倍以上

预计今年向企业发放的就业补贴将达1.5亿元

天津市就业见习基地累计达1531家

今年见习人数